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Lege agrară, ori iiijocură seculară?
Singur guvernul Vaida n înţeles rostul reformei agrare.

Curente sănătoase, ca şi bolnave, 
cari înlănţuesc cu sine mentalitatea 
individului ca şi mentalitatea unui 
popor, evoluează mai rapid san mai 
lent, mai irezistibil sau mai anemic, 
condiţionate fiind totdeauna de actu
alitate, de energia de care sunt ali
mentate şi scopul spre care tind. 
Unele din aceste curente dispar după
o scurtă durată, fără a lăsa urme, 
altele iarăş se ivesc, dispar pe un 
moment, ca cu atât să apară mai 
forte şi mai cristalizate, delăturând 
din drumul lor orice piedecă ce s’ar 
încerca a le stăvili, până ce ajung 
la forma concretă, la înfăptuire, de
venind probleme.

Toate zguduirile sociale au fost, 
sunt/şi vor fi: timiditatea, precupeţirea 
ori poate chiar denegarea rezolvirii 
acelor probleme. Un astfel de curent 
a dat naştere Reformei Agrare, care 
e una din problemele cele mai ac
tuale, pe care numai principiul de
mocraţiei va avea să o rezolve.

Această problemă, problema refor
mei agrare, ajungând şi în ţara no
astră la deplină maturitate, numai 
miopii, parveniţi, haita protejaţilor 
mai încearcă să secondeze pe reac
ţionarii numitei reforme — prinsă 
în decret-lege de guvernul democra
tic al dlui Dr. Vaida — de a-i îm- 
pedeca şi fasifica înfăptuirea.

Ardealul nu se poate pronunţa 
asupra unui simptom. Tfebue să nu
mesc simptom ordinul guvernului dat 
de curâM organelor de aplicare a 
Ref. agr. la împroprietăririe pe mo
şiile Statului, deorece el pleacă din 
intestinele unui guvern reacţionar, 
garnisit cu epitetele de cel mai min
cinos guvern din Europa şi cel mai 
mare falsificator din România.

Că ordinul din chestiune nu e un 
ordin sincer nu mai încape nici o 
îndoială. Lupu ’şi schimbă păru l... 
Dar tot acest lup n’ar trebui să 
uite 9um a învăţat să citească pe 
potcoava iepii în fabulă „Cât costă 
un mânz?“ când i-a rămas aceluia 
colţii pe jos.

Ordinul din chestiune, referitor la 
desfiinţarea moşiilor Statului în în
tregime şi împroprietărirea ţăra
nilor din Ardeal pe acelea, nu va 
fi suficient — şi dac’ar fi sincer — 
ar spăla păcatele acestui guvern, 
care a statuat în toate manifestările 
vieţii constituţionale ale poporului 
român — azi întregit — jaful, furtul 
şi minciuna. Acest guvern vrea ca 
prin ordinul de sus să-şi salveze 
situaţia, şi aşa de scurtă durată — 
şi a-şi încunjura prăbuşirea în modul 
cel mai ruşinos, provocată de cauze 
interne şi externe. In cele interne 
guvernul actual a văzut darul a pro
voca o mulţumire generală de jos 
până sus: Comunicaţie, industrie, ag
ricultură, finanţe, culte, comers etc. 
Intenţia guvernului în ceeace priveşte 
desfiinţarea moşiilor Statului în în
tregime, numai sinceră nu poate fi, 
dupăce, acea desfiinţare şi aşa reese 
din scopul şi dispoziţiile prevăzute 
în însăşi legea Ref. agr.

Scopul ordinului din chestiune e 
cu totul altul, e un scop ascuns şi 
prin el intenţionează guvernul a se 
achita — fie şi numai de azi pe 
mâne — şi de proprietarii mari şi 
de ţărani. Prin ordinul de vorbă 
brătenii voesc a calma spiritele agi
tate la culme ale ţăranilor ardeleni 
pe deoparte, pe de altă parte a des
chide noi portiţe prin cari marii 
proprietari şi sprijinitori actualului 
guvern să-şi poată strecura şi scăpa 
moşiile de espropriere. Guvernul nu 
e sincer nici în ceeace priveşte des
fiinţarea în întregime a moşiilor Sta
tului. El vrea să rupă numai câte-o 
bucătură, ici şi colo, din aceste mo
şii rămânând partea cea mai mare

a acelora drept complete de moşii 
şi tot atâtea azile pentru sateleţii 
guvernului. Să grijească însă bine 
guvernul, că aceste încercări sunt 
foarte periculoase espediente. Şi să 
nu creadă că doar autorul Reformei 
agrare a fost vre un guvern din câte 
s’au perândat înainte şi după răs- 
boiul mondial, în vechiul regat şi în 
România întregită. Şi dacă, dintre 
toate acestea guverne, unul totuşi 
a înţeles rostul acestei mari reforme, 
acela a fost numai guvernul dlui 
Vaida, care a fost voinţa nefalsificată 
alor 17 milioane de Români, şi sub 
guvernarea cui a apărut prima oară 
decret-legea despre marea reformă. 
Reforma agrară nici decum nu e 
născocită de guverne, ea e rezultatul 
suferinţelor atâtor veacuri a maselor 
desmoştenite şi fără nume. Această 
lege a răsărit, desvoltat şi ajuns la 
maturitate din glia îngrăşată cu su
dori şi sânge de mucenicii alor 17 
milioane de Români. Paragrafii acelei 
legi sunt paragrafi de sânge adânc 
penetraţi în inima fiecărui desmoştenit, 
de unde nu se mai pot şterge.

Dar se vede că un guvern născut 
şi venit la putere prin fărădelegi, nu 
conteneşte a comite fărădelegi.

Aud că în diferite părţi ale Ar
dealului se vând astfel de moşii, cari 
conform Reformei agrare ar trebui 
şi ar fi trebuit deja espropriate. Acele 
moşii se cumpără primaoră de sam
sari, cari apoi, înainte de a fi preţul 
de cumpără re plătit, le revând în 
loturi mici ţăranilor, cari le achita 
cu bani împrumutaţi dela bănci şi 
cu preţuri îndoite şi întreite. E oare 
permis a închide ochii şi a se lăsa 
ca în chipul acesta să se pângăre
ască o lege, şi legea de care după*'— 
zisa scripturii — atârna toată legea 
şi prorocii ? Şi oare se poate pre
supune că despre vinderea şi trafi
carea astorfel de latifundii organele 
Ministerului de agricultură ca: Co
misia de ocol, Comisia judeţană, con- 
silieratul. agronomul etc să nu aibă 
cunoştinţă? Naivii s’o creadă, Or
ganele menţiouate sunt instituite 
pentru a se aplica numita lege întoc
mai. iar nu pentru a se face surdo
muţi în faţa astorfel de încălcări, 
prin ce se fac complici la eludarea 

^legii. Ce e şi mai g rav ! Se amintesc 
cazuri în cari chiar consilieri agricoli 
facilitează astfel de târguri.

Abaterile acestea, ale organelor 
subordonate Ministerului de agricul
tură, dela o lege atât de cardinală, 
pentru aducerea căreia au fost atâ
tea revoluţii şi s’au făcut atâtea 
promisii, şi care, adusă odată, a su
focat revoluţii, ne face a bănui că 
ele nu sunt necunoscute în numitul 
Minister. Şi atunci pentru ce nu se 
iau măsuri de retorziune?

Recomand Ministerului de agricul
tură cercetarea unor cazuri, din 
jud. Alba-Inferioară, unde au fost vân
dută moşii de vr’o 1000—2000 
jug. cat. prin intermediari speculân- 
du-se în modul cel mai neruşinat 
sudoarea ţăranului.

Din astfel de abateri, dela litera 
şi sensul legii, nu poate urma alt
ceva decât propagarea anarcliiei prin 
chiar organele guvernului, cari sunt 
chemate — în primul loc — a res
pecta legea.

Iar dacă guvernul brătenilor crede, 
că, prin înlocuirea legalităţii cu ile
galitatea, în loc de a esecuta corect 
şi neîntârziat o lege, o poate eluda 
prin diferite ordinaţiuni şi regulament 
de aplicare, dacă e de credinţa că 
prin ordinaţiuni de rea credinţă date 
la intervaluri referitor la desfiinţarea 
în întregime a domeniilor Statului
— ordinaţiuni, pe cari n’are de cu
get a le esecuta nici când şi pe cari 
voeşte a le păstra şi mai departe ca

azile pentru haita sateliţilor — dacă 
crede că prin astfel de risipă face 
economie în banul Statului, să facă, 
dar numai pe rizicul său şi nicide
cum pe rizicul şi în contul ţăranu
lui ardelean şi al Statului român.

Ordinul Ministrului, ce prevede 
desfiinţarea domeniilor Statului în 
întregime e o curată minciună şi 
apucatură. Că aşa este, reiese chiar 
din convorbirea ce am avut mai zi
lele trecute cu un consilier agricol, 
care, deşi se căznia să mă eonvingă 
că ordinul din chestiune e sincer, 
în ceeace priveşte desfiinţarea în 
întregime a numitelor domenii şi îm
proprietărirea ţăranilor pe acelea, 
totuşi a trebuit să mărturisească la 
urmă că se vor sfârtica numai unele 
părţi — aşa mai netrebnice — şi 
numai din unele domenii şi că vor 
trebui păstrate părţile mai fertile 
din diferite motive — utilitate pub
lică etc. Va să zică, în felul acesta 
usiţa e deschisă şi legea şi ordinul 
din chestiune sunt o ficţiune. In fe
lul acesta aproape toate moşiile Sta
tului din Ardeal vor fi scoase de sub 
espropriere, servind scopuri de uti
litate publică, acelea vor rămânea 
şi pe mai departe calde meleaguri, 
unde se vor adăpostii toţi renegaţii, 
idioţii, analfabeţii şi vecinic cer- 
taţii cu moralul şi adevăratul patri
otism. Pe acestea moşii se vor creşte 
ianicerii guvernelor, cu cari sperează 
să omoare conştiinţa de otn şi liber
tate — încă în embrion — din ţă
ranul ardelean. Ţăranul român din 
Transilvania vede în moşiile Statului 
şi administratorii acelora pe împila
torul său şi Ungurul arogant gata 
de a’l batjocori şi necinsti pe el ne
vasta, şi familia lui, biserica, şcoala, 
neamul şi ţara lui. El — ţăranul — 
se va vedea coborât iarăşi la gradul 
de iobag şi servilismul greţos. Acel 
ţăran, care a alergat cu buzele arse 
de a şi îndrepta soartea votând uni
rea pe veci a Ardealului cu patria 
mamă, cu vechiul regat, va rămânea 
des iluzionat, avându’şi în faţă sa pe 
acel neobicher de administrator, de 
care tot ca şi în trecut e batjocorit 
şi bătut. In acest ţăran va pieri şi 
ultimul dram de iubire faţă de câr
muirea românească.

Dacă intenţiile guvernului în cee
ace priveşte executarea ordinului re
feritor la desfiinţarea moşiilor Sta
tului în întregime nu e sincer, atunci 
să ştie acel guvern că va împinge
— fără să vrea — pe acel ţăran 
şi respective pe 85% din - populaţia 
Ardealui la grupări pe clase, şi po
ate, va împinge pe acel ţăran de a 
şi vedea el de soartea sa, determi- 
nându’l poate chiar la greve — de 
cari să ne ferească Dzeu — pentru 
a nu produce peste minimul său de 
hrană, ceeace îşi poate închipui ori 
ce laic, ce însemnează aceasta într’o 
ţară eminamente agricolă. — Sfătu
im deci Guvernul a nu amâna exe
cutarea întocmai a Reformei agrare, 
şi în consecinţă desfiinţarea tuturor 
domeniilor Statului în î n t r e g i m e  
şi împroprietărirea ţăranilor pe acelea,

D ela d ea l.

COMUNICAT
D ela  co n su la tu l c eh o s lo v a c  

din Cluj.

Ingineri, Arhitecţi şi Tehnicieni, 
cetăţeni ai Republicei Cehoslovace, 
respective toţi aceia cari şi-au ter
minat studiile tehnice Ia o oareşicare 
şcoală tehnică superioară, sunt ru
gaţi a-şi comunica adresa exactă la 
Consulatul Republicei Cehoslovace 
din Cluj.

vk

Cel m ai vechiu p rie ten  
a l A rdea lu lu i:

D l N IC O L A E  IO R G A
Când. dl N . Iorga colinda Ardealul, în vremuri de răslrişte, puţini 

şi-au dai seama de ce gând mare era stăpânit marele nostru învăţat.
El pregătea sufletul românesc pentru ziua de mâne, era înainte- 

mergătorul, care făcea drepte cărările mântuitorului nostru gând.
»Intre frânturile unui neam, cultura singură poate sălăşlui acele 

legături ce nu se văd şi nu se pot împiedeca« — a zis atunci marele 
nostru dascăl, — şi el pornise întru sălăşluirea acestor legături.

Azi, când vine din nou în Ardeal cel mai vechiu prieten al nostru 
— prietenul din vremuri grele, adevăratul prieten — cu v in e -se  cit 
a d e v ă ra t să a le rg ă m  In ca lea  lu i, ca în a in te a  u n u i m â n tu 
i to r ,  care a dus soarta oarbă a neamului spre lumină.

Cercetaţi de atâţia »poltticiani«, ca un prieten bogat, să  n e  a d u 
cem  a m in te , cu  d r a g o s te ,  d e  acela  ca re  n e  a fo s t  p r ie t e n  în  
v r e m u r i d e  n ă ca z , şi căruia prietenii noştri de azi nu sunt vrednici 
să-i descheie curelele încălţămintelor.

Universitatea 
populară din 

Vălenii de Munte.
La 1 Aug. se deschid cursurile uni

versităţii populare din Vălenii de 
Munte, de sub conducerea dlui N. 
Iorga.

Anul acesta universitatea şi-a dat 
toate silinţele de a întocmi un prog
ram bogat de cursuri şi face un apoi 
la toată intelectualitatea ţării, cum 
şi la elevii ultimului an ai şcolilor 
normale şi licee să viziteze aceste 
cursuri.

S’a intervenit la locul în drept 
spre a se obţine o reducere de 50 
la sută pe c. f. r. De asemenea s’au 
luat măsuri să se obţie tot confortul 
pentru vizitatori. O cameră va costa 
între 150—400 lei lunar, iar masa 
va costa între 700—1000 lei lunar.

înscrierile se pot face până la 25 
Iulie la sediul »Ligei Culturale« str. 
Banu Mărăcine Nr. 1 Bucureşti, şi la 
redacţia ziarului „Neamul Românesc“, 
str. Domnita Anastasia Nr. G.

DL PISQ PROFET
Dl protopop Piso a profeţit moar

tea iminentă a guvernului, când, la 
împroprietărirea din Peştiş, i-a cântat 
prohodul de moarte, intercalând în 
ectenie: »încă ne rugăm pentru gu
vernul ţării noastre, ca bunul D-zeu 
să-i ierle toate păcatele cele cu voie 
şi cele fără de voie«, recunoscând, 
totodată că guvernul are multe pă
cate, şi că, afară de cele fără de 
voie, mai are şi păcate săvârşite cu 
voia. Un lucru însă ne miră, pentru 
nu s’a rugat Dl Piso şi pentru pă
catele Dsale, ori Dsa nu va fi având 
păcate ?

B ră d ea n u l.

LOCALE
La banchetul oferit de corpul di

dactic din loc în onoarea Dlui re
vizor, cu ocaziunea încheierii anului 
şcolar, Dnii învăţători Şandru şi 
Magda s’au reţinut de a bea vin şi 
au beut numai sifon. Lucru foarte 
cuminte, deoarece omul când bea vin, 
mai ales dacă nu observă măsura, 
e în stare a comite lucruri, pe care 
poate cu capul treaz nu le-ar comite. 
Le era frică poate, că dacă vor bea 
vin, vor avea cutezanţa a-i mulţumi 
Dlui revizor pentru lauda ce le-a 
adus, cu ocaziunea examenului. Alt
cum dl Şandru, dacă doreşte, poate 
bea şi la taraba sa proprie, ba încă 
poate îmbia şi pe colegul său întru 
toate, Dl Magda.

Zicem întru toate, căci, în curând, 
se vor târî ambii pre coate. Va veni 
ziua când răsfăţul acesta inconştient 
va avea sfârşit, şi va fi plângere 
si . . .*

Observator.

Calvarul unui
biet meseriaş

D e-o săptăm ân ă, cu în tre
aga fam ilie , su b  ceru l lib er

In anul trecut, bărbierul Rudolf 
a fost evacuat din locuinţă, şi i s'a 
dat o locuinţă militară, în marginea 
canalului, 1 odae şi o bucătărie, ne
sănătoasă. Sâmbăta trecută dl loc. 
Pătru, cu 7 soldaţi armaţi, l-au pus 
în strada pe bietul om, cu întreaga 
familie. A alergat în toate părţile, 
dar fără rezultat. Ba un domn dela 
Primărie, — enervat poate de ne- 
lueru — i-a strigat: Marş afară! 
Nici până în ziua de azi bietul om 
nu are locuinţă, şi cu doi copilaşi 
stă sub cerul liber. Din mila plut. 
\oiculescu, bieţii copilaşi au fost 
adăpostiţi în casă.

Dar pentru numele lui D-zeu, dlor, 
atâta lipsă de omenie nu s’a mai 
văzut în oraşul nostru ! Şi toată în
curcătura — ni se spune — a făcut-o 
secretarul Rusu, dela biroul de în- 
cvarl.iruire, de tristă amintire. Fie- 
vă milă dlor, de-o familie aruncată 
pe drumuri. ”*

Despre „activitatea“ fostului birou 
de încvartirare într’un număr viitor.

Culturale
După cum suntem informaţi, Dl 

învăţător Vasile Şandru de Vist, dela 
şcoala primară »Avram Ian cu« din 
Alba lulia, a proiectat a ţinea o se
rie de conferinţe în feriile de, vară, 
în care are de gând a dresa gene
raţiile viitoare cum să înjure pe Dnii 
Maniu, Vaida şi întreg partidului na
ţional.

D-Sa a şi început această serie de 
conferinţe în noaptea din 9 spre 10 
Iulie a. c. în crâşma fratelui său din 
Partoş, terminând în crâşma Dlui 
Şandru din Alba-Iulia, cu care oca- 
ziune a dat dovadă de o esperinţă 
vastă şi de mare pricepere în ace
astă materie.

Cu această ocaziune însă a dat 
dovadă că ştie bea şi vin, nu numai 
sifon, dl Şandru »von«. Dar, ce să 
te mai miri de nobilul »de Vist«, 
care stă toată ziua la tarabă? Gât 
despre dăscălie, l-om scăpa în grabă!

V ig ilu l.

— O v ech e  c u n o ş tin ţă . Se 
anunţă prin ziarele oficioase că mi
nisterul industriei şi comerţului „a 
hotărât liberul export al vitelor cor
nute şi berbecilor din întreaga ţară“. 
Dar adaogă imediat acele ziare: Acest 
export va fi liber numai cu autori 
zaţiuni speciale. In tot cazul mie 
unuia mi se pare că regăsesc în ace
astă autorizaţie specială o veche sim 
patică cunoştiuţă, numai că altă dată 
îi zicea Permis. Aşa că ’mi vine să 
strig: Permisele au murit! Trăiască 
Permisele!

D l jY. loi^go 
in  A rdeal

Marele nostru îndrumător cultu
ral, D l N. Io rg a  va ţin e a  o 
s e r ie  d e  c o n fe r in ţe  în  A rd e a l, 
d e s p r e  , , R efa ce re a  m o ra lă  
Prima conferinţă a ţinut-o Miercuri 
la Braşov. In z i le le  a c e s te a  va 
s o s i  ş i  în  o r a ş u l n o s tru . A t
ragem atenţiunea celor chemaţi a 
face tot ceeace cuvine, ca să nu 
avem cuvânt de hulă asupra-le, şi 
să f ie  o să rb ă to a re  p e n tr u  
în t r e g  o r a şu l ve n ire a  d lu i  
io r g a . Toată su fla rea , dornică 
de-a auzi o vorbă sfântă şi lămu
ritoare, să  nu  lip se a sc ă  d e la  
c o n fe r in ţa  d lu i  Io rg a .

Concertul corului 
bărbăjesc al „Ope
rei Române“ din

Ouj.
Joi seara 6 Iulie s’a ţinut în sala 

»Europa« un concert al corului băr
bătesc dela Opera Română din Cluj. 
Corul bărbătesc al Operei începând 
un turneu artistic-cullural, primul 
concet l-a dat în oraşul nostru. Pro
gramul a fost foarte bogat şi a fost 
executat cu o pricepere de artă de 
altcum cunoscută dela frumoasele 
reprezentaţii ale operei române din 
Cluj, la succesele căreia contribuia 
în mare parte acest cor.

Partea 1. a programului s’a exe
cutat fără nici o modificare. Punctele 
de cor au fost executate cu cea mai 
mare preciziune. Nuanţările au fost 
perfecle până în cele mai m iciam ă-' 
nunte; dela pianisimo abia auzibil 
până la fortisimo ce te înfiora s’a 
trecut cu o uşurinţă şi cu o exac
titate neobicinuită. Atât. în punctele 
corale din opere cât şi în cele a ca- 
pella s’a văzut marea inteligenţă mu
zicală a coriştilor, pe deoparte în 
ceeace priveşte ansamblul executării, 
pe de altă parte în ce priveşte so- 
lourile din acele puncte cântate în
o voce plină şi dulce. Dl Sirva Co
lumba a dirigat cu mare talent de 
maestru; executarea promptă a punc
telor corale în mare parte lui i-se 
datoreşte. Tot în partea I. a prog
ramului ne-a delectat dl Cseoregh 
cu două cântece de tenor arătându- 
şi talentul de solist.

In partea II. a programului d-na 
Spznner, artistă de pian dela opera 
română din Cluj, a executat Rapso
dia XII. de Liszt. cu mare succes. 
Dl Bacon, în »Aria din temniţă« din 
opera: Ebrea, a arătat- uşurinţa cu 
care îşi manipulează vocea. Dl Ma- 
carie, în „Arde-mi-te-ai codru des“ de 
Brediceanu, şi-a arătat amploarea şi 
technica vocei. Cât despre punctele 
de cor din partea II. nu ar fi decât 
se repet ceeace ara spus deja: aceeaşi 
exactitate şi rară inteligenţă muzicală 
în executare.

La acest concert cu nivel artistic 
aşa de maro s’a prezentat public 
cam puţin dar în [alegător al artei 
muzicale şi uu a întârziat să-şi ma
nifeste îndestulirea prin aplauzele 
îndelungate după fiecare punct, dar 
mai ales după ultimul punct din pro
gram: „Corul soldaţilor“ din opera: 
»Faust«, care a fost bisat Ia dorinţa 
generală.

După marele succes moral, ce l-a 
avut corul în oraşul nostru, şi-a con
tinuat drumul spre Orăştie, Deva, 
Arad, Timişoara etc.

/V. C.

— Nu u ita , că Cinema de vară 
e singurul locai plăcui pe căldura 
asta mare. La mese întinse, în gră
dina frumoasă, oricine poate petrece 
bine.
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Nihil sine 
Moruşca

„M ergeţi la Vaida  
să  vă  d ea  is la z !“

Locuitorii din comuna Tăuţi pri
miseră dela Comisiunea Agrară în 
arândă forţată un teritor, proprieta
tea capitolului romano-catolic, din 
Alba-Iulia, pentru islaz comunal.

Mai tîrziu, — nu ştim din al cui 
ordin, — proprietarul a reluat acest 
teritor în stăpânire, rămânând ţăranii 
lipsiţi de acest islaz.

Delegaţii comunali, dinpreună cu 
mai mulţi locuitori, au rugat pe Dl 
secretar Moruşca, — care după cât 
ştim, e dator a servi interesele lor, 
pe cari în urma destinului sorţii 
are înalta chemare — a-i dirija, — 
să le facă o petiţie la forurile în 
drept, ca să li se redeie acest teritor, 
dat lor din partea Comisiunei Agrare. 
Şi atunci acest »stâlp* al administ
raţiei româneşti, care crede că po
porul numai din mila dînsului are 
dreptul a trage în plămâni aerul 
curat al lui Dumnezeu, — după ce 
de repeţite ori i-a trimis la Dl Vaida 
să le dea islaz, — a intonat cu voce 
înaltă (nu de geaba e şi teolog): 
»Dacă nu voi vrea eu, niciodată nu 
veţi ajunge în stăpânirea acestui 
teritor, chiar dacă veţi sta în vârful 
capului«.

După cum se vede Dl Moruşca îşi 
dă aere de atotputernic. O ştim ace
asta şi mai de mult, deoarece a în
drumat dînsul pe mai mulţi cetăţeni 
să meargă la Dl Vaida după certi
ficate şi păsuri de vite, pe care nu 
Dl Vaida, ci dînsul e dator a le 
dresa, — şi nu odată a afirmat, că 
el e Domnul Dumnezeu în comunele 
administrate.

O fi, dar să nu uite Dl Moruşca 
că toate au un sfârşit, şi prin ur
mare» şi atotputernicia dînsului va 
avea odată sfârşiţ

ii recomăndăm să se grăbească 
cât mai curând a ajunge la un post 
de pretor, ori poate chiar de prefect, 
până când e încă atât de puternic, 
că, vezi Doamne, Dumnezeii ştiu face 
si minuni.

O .

— C inem a de vară s’a deschis, 
spre bucuria cetăţenilor, cari în ve
chiul local erau înăbuşiţi de căldură. 
Necesar unui oraş mare, acest local 
e refugiul plăcut al celor lipsiţi de 
altfel de distracţie. Cercetaţi şi vă 
veţi convinge.

Ş T J ,  R I .
— Se p oa te  m erge cu au to

busu l spre Teius, Sebeş si Aiud* *
Porneşte dela Hotelul „Europa“ Pre- 
notări se potfacelaDrogeria „Ongert“. 
Circulaţie foarte potrivită pentru so
cietăţi. Telefon No. 28.

— Atragem  aten ţiunea  pub
licu lu i asupra importantei conferinţe 
»Refacerea morală« pe care savantul 
nostru prof. d-1 N. Iorga o va ţine 
în Alba-Iulia, zilele acestea.

— M. Sa R egina în Ardeal. 
Regina va părăsi Luni Sinaia, spre 
a veni la Sovata (Transilvania) 
unde va rămâne timp de o lună 
pentru a urma o cură de băi.

— Ce a sp u s dl Maniu ? Par
tidul naţional — a spus d. Maniu
— vrea să cunoască toate curentele 
cari frământă grupările opoziţiei din 
regat. In acest scop au loc convor
biri. Vă pot însă atrma că n’am 
ieşit diu faza informativă*.

— E levii liceu lu i „D, Sturd- 
za“ din Tecuci au vizitat Joi oraşul 
nostru, sub conducerea profesorilor.

—  f  A Mera, tatăl dlui dir. al 
lic. E. Mera a încetat din viaţă Tg. 
Murăş, după 40 de ani de preoţie. 
Trimitem îndureratei familii sincere 
condoleanţe.

— D-nii I. M aniu şl M. P o- 
povlc) Ia laş). Sâmbătă au sosit 
în Iaşi d-nii Iuliu Maniu şi Mihai 
Popovici, und au avut mai multe în
trevederi cu personagii politice din 
localitate. întovărăşiţi de către d. 
prof. univ. Borcea, fost ministru, frun
taşii partidulri naţional au vizitat 
mai multe instituţiuni. De aci d nii 
Maniu şi Popovici au plecat la Cer
năuţi.

— Asupra plecărei d-lui N. 
Iorga în A rdeal şi a conferinţelor 
ce va ţine în diferite centre, aflăm 
că ele nu vor avea caracter politic. 
Vizita şi conferinţele d-lui Iorga fu
seseră hotărâte de comitetul »Ligei* 
şi an scopuri culturale.

— Ş coa lă  rom ân ească  în Fran
ţa. La Paris a avut loc inaugurarea 
solemnă a şcoalei române din Fon- 
tenay Aux Roses, în prezenţa recto
rului Universităţei di Paris şi a mi
nistrului român Antonescu. D. Iorga 
a ţinut un discurs de inaugurare, 
declarând că va face din această 
şcoală un focar de cultură franceză 
şi un instrument pentru strângerea 
legăturilor dintre Franţa şi România.

— M iercuri a avut loc, la Cluj, 
căsătoria prietentlui nostru prof. E. 
Pop cu dş. V. Oana. Dorim tinerei 
perechi viaţă lungă şi frumoasă.

— Dl V. Q old iş, vicepreşedin
tele partidului niţional, continuă vi
zitarea comunelor din circumscripţia 
sa electorală. Pretutindeni este pri
mit cu căldură şi pretutindeni miile 
de alegători români îi votează încre
dere lui şi partidului naţional. Ana
lizând programul partidului naţional, 
dl Qoldiş a arătat că partidul naţi
onal a luptat întotdeauna pentru 
principiul democraţiei şi al suvera
nităţii poporului. Când a fost la 
putere, a căutat să întroducă aceste 
principii în Constituţie, dar a fost 
împiedecat. Lupta însă continua şi 
va continua până la izbânda desă
vârşită. „Liberalii mi-au oferit şi mie 
portofoli ministeriale, — a încheiat
dl Goldis — dar le-am refuzat, pen- i
trucă n’am voit să trădez aceste 
principii. Fac promisiunea că şi pe 
viitor voi rămânea credincios acestor 
principii ideale ale partidului naţonal“.

—  Ziarul „Argus“ publică eva
luări agupra recoltei din anul acesta. 
Recolta va da 1100.000 vagoane de 
diferite cereale. Dacă din această 
cantitate se va exporta numai jumă
tate, vor întră în ţară circa 8 mili
arde franci.

— U rcarea preţului zaharului. 
Pe piaţa Ardealului preţul zaharului 
în ultima săptămână s’a urcat dela
22 lei la 28 lei. Această urcare ver- 
tigioasă se datoreşte faptului că Ger
mania a cumpărat mari cantităţi de 
zăhar epuizând depozitele. Se speră 
însă pe toamnă o ieftinire corăspun- 
zătoare dispunând atunci fabricile 
noastre de mari cantităţi.

— V ânzarea cărnii de porc 
din co ta  unui export de vite. 
Se vor vinde alternativ cantităţi mai 
mici la diferite hale de carne în 
preţul oficial fixat, 10 lei kgr de 
porc. Sunt rugaţi toţi cetăţenii mai 
cu stare, să nu participe lâ cumpă
rarea acestei cantităţi de carne şi 
să nu trimită nici servitorimea lor 
la cumpărare, ci să se lasă carnea 
aceasta singur numai pentru popu
laţia orăşenească mai săracă.

— Cât p oate  m ânca un o m ! 
In Germania s’a făcut o întrecere 
intre cei ce pot mânca mai mult, şi 
premiul (răsplata) l-a câştigat unul 
care a înghiţit în vreme de două 
ceasuri: 6 kilograme de pâine,5 kgr. 
şi un sfert de cârnaţ, 9 franzele 
(jimble pâinişoare mici albe), 6 hiriuci 
şi o jumătate de plăcintă, şi a beut,
6 păhărele de coniac şi un litru şi 
jum de vin.

— Ziarul „T im işoara“ înce
pând dela 1 August a trecut sub 
direcţiunea Asociaţiunei ziariştilor 
profesionişti din România.

— F ootball Match ! Duminecă,
23 Iulie la ora G va avea loc o 
emulare amicală de football, între
C. S. M. TJ . Uioara şi EZRA S. C. 
Alba-Iulia. Circulaţie cu Autobus, 
Automobil şi omnibus. Va fi Buffet.

— E poca s c r ie : Partidul naţi
onal este astăzi unicul partid po
litic serios din Ardeal, partidul 
averescan ne mai existând iar par
tidul liberal neformând, în diferite 
oraşe decât coterii, cari se vor spul- 
în toate vânturile, imediat ce guver
nul actual va cădea dela putere. Ele 
vor avea soarta organizaţiilor şubrede 
ale partidului poporului, care dease- 
menea au dispărut după căderea gu
vernului Averescan.

— Pentru cei cu dragoste  
de cântecele româneşti amintim că 
Asociaţiunea (din Sibiu) a tipărit o 
colecţia de „Cântece poporale ro
mâneşti'“ culese din Ardeal de apre
ciatul prof. de muzică dl N. Oancea. 
Sunt cântece bine cunoscute în loate 
oraşele din Ardeal, unde a concertat 
prof. Oancea, şi se recomandă tutu
ror ca o colecţie de mare valoare. 
De vânzare la librăria Schâser în 
Alba-Iulia. Preţul 20 lei.

— Scum petea  în Ungaria. In 
ţara ungurească viaţa este mult mai 
scumpă ca la noi. Aşa de pildă un 
kgr. de carne costă 400 coroane iar 
pânea se vinde cu 70—80 cor. kilo
gramul. Un prânz costă 3 0 0 - 400 
coroane iar pentru o cameră de ho
tel trebue să plăteşti 1500 de cor.

— O m oartă înviată. O întâm
plare neobişnuită s’a petrecut în ora
şul Huşi din Moldova. Dna Anestina 
Moise în vârstă de 40 de ani, fiind 
bolnavă i-s’a făcut rău şi a căzut 
în o stare de nesimţire, aşa că toţi 
au crezut, că-i moartă. Soţul ei a 
făcut toate pregătirile pentru înmor
mântare si rudeniile au venit săî
privegheze moarta. Spre marea lor 
spaimă însă în mijlocul noţii înrinte 
de înmormântare moarta deschide ochii 
şi se uită împrejur nedumerită, după 
aceea s’a sculat.

— D um inecă, 16 Iulie, va avea 
loc, în Poiana -Sibiiului, căsătoria 
prietenului nostru D. Bogdan cu dş. 
M. Muntean. Naşi vor fi dna şi dl col. 
Ţuhaş. Dorim tinerilor căsătoriţi zile 
multe şi fericite. ,

— M onum entul lui Ion Cior- 
daş. Partidul naţional român a ho
tărât ridicarea unui monument la 
mormântul marelui patriot bihorean, 
dr. Ion Ciordaş, pe care, în vremu
rile de desrobire şi în mijlocul luptei 
aprige ce dusese pentru apărarea 
poporului român din Bihor, îl uciseră 
în mod mişelesc bandele maghiare.

— A sociaţia  Z iariştilor  P ro
fes io n işti diu provincie, care are 
organizaţii regionale în toate oraşele 
din România-Mare, cu începere dela 
1 Iulie a. c. şi-a luat reşedinţa cent
rală în Timişoara. In mod provizoriu 
Asoc. glă. a Ziariştilor Profesionişti 
din provincie şi-a instalat biroul 
său în str. V. Alexandri No. 8 Et. II.

— O oarbă şi surdă ved e  cu 
nasul şi aude cu d egete le . Zia
rul »Chieago Tribune« povesteşte, 
cazul foarte interesant al unei tinere 
fete de 17 ani, care, deşi cu desă
vârşire oarbă şi surdă din naştere, 
a făcut dovadă, într’o adunare de 
medici şi savanţi din Chicago, că 
poate vedea cu nasul, şi auzi cu 
degetele. Tânăra americană. Villétte 
Huggins, în etate de 17 ani, aude 
comunicările telefonice punând de
getele pe receptor: vibiaţiile telefo
nice o informează foarte exact. Do
mnişoara Huggins citeşte titlurile 
articolelor; articolele însă nu le po
ate citi, din pricină că literile sunt 
prea mici. Fenomenala americană a 
făcut şi o experienţă de »vedere cu 
nasul«. Ea a recunoscut într’o foto
grafie care e figura unui bărbat şi 
a unei femei. Toate persoanele cari 
au asistat la aceste curioase experi
enţe, au fost uimite de extraordinara 
sensibilitate a nasului şi degetelor 
tinerei americane.

— D ela  1 Septem brie 1922 
odată cu deschiderea şcolilor, grădi- 
nele de copii din Ardeal vor fi sco
ase de sub direcţiunea pedagogică 
şi administrativă a directorilor de 
şcoli primare şi vor fi administrate 
direct de conducătoarele respective 
ca şi în vechiul regat.

— Intr’un sat din districtul ru
sesc Tembof, trei sute de ţărani s’au 
sinucis laolaltă. Intre ei se găseau 
şi femei şi copii. Ei s’au adunat în- 
tr ’un local unde, altă dată, erau in
stalate băi publice. Şi-au închis toate 
uşile dând foc localului. Nimeni n’a 
mai scăpat. încă un aspect subit în 
care Se presintă roadele bolşevismu
lui salvator!

— Serviciul m ilitar în Franţa. 
Zilelele acestea Camera franceză a 
votat noua lege militară din Franţa, 
care obligă pe fiecare cetăţean fran
cez la un serviciu militar activ de 
18 luni, disponibilitate ativă 2 ani, 
rezervă 16 ani şi miliţie 10 ani, cu 
totul aşadară ori care cetăţean fran 
cez trebue să servească în armată 
nu mai puţin 30 de ani.

— G eorge D râm băreanu ma
estra mechanic şi armurier, Atelier 
Alba-Iulia, Str. Reg. 5 Vânători. A uto
rizat din partea Dlui Ministru de 
Comerţ şi Industrie pentru repara

rea măsurilor şi greutăţilor şi penii, 
pregătirea lor spre verificare, penti. 
Alba-Iulia şi jur. Executa tot feli 
de lucrări mechanice. Reparaturi d 
arme. Serviciu prompt, preţuri solid
-------------------♦♦♦♦♦♦ ----------------
Publicaţie de licitaţie.
Eu Iosif Fellner substitutul pei 

manent al notarului public Dr. I ■ 
Boca în Alba-Iulia prin prezenta fa 
cunoscut că la cererea dlui Dr. J 
Mîrza advocat domiciliat în Albi 
Iulia ca curator al lăsământului Cari 
Homolay se vor vinde prin licitaţi 
publică mai multe obiecte din an 
rea lui Carol Homolay şi anun 
ghete, talpă, rufărie conform invei 
tarului. Licitaţia în cât nu va aduc 
preţ convenabil nu e obligătoare pei 
tru licitator. Licitaţia publică, Vi 
avea loc în ziua de 22 Iulie 192. 
ora 4 în cance/aria advocatului D: 
A. Mîrza.

Taxele de cumpărare le solveşt 
cumpărătorul.

Alba-Iulia, la 10 Iulie, 1922.
—   --------- -— ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ------------------------------

A  V I  ^  t  Renumitul profesor (dip 
lomat) de dans al Alba 

Iuliei: A d a m  C h lş  a început dii 
nou , , Şcoa la  d e  d a n s“  în sal 
, , E u r o p a “  unde se pot învăţ 
dansurile cele mai nouă ale sesonula 
Cursuri separate pentru Shimtn 
ş i  Y eaz. Cine voeşte să înveţe 
dansa elegant să se înscrie la aceast 
şcoală renumită.
-------------------♦♦♦♦♦♦——---------

Cinema de vara Uranii
Duminecă la 16 Iulie 1922 Asta Nit 
lsen  în rolul principal HAMLE1 
Dramă în 5 acte cu un preludiu.- 
Marţi la 18 Iulie mare premieri 
CĂPITANUL NEMO, 20.000 mii 
sub mare, film senzaţional în 7 act 
de Iules Verne. — Joi la 20 Iuli 
premieră străucită, MARY MURTOîi 
Roman din viaţa bohemă în 7 act 
în rolul principal vestita tragedian! 
Anita Berber.

V I N D E M  
BATOZĂ
nouă, fabricat Schlick-Ni- 
cholson, lăţimea tamburului 

i 800 m/m., provăzută  cu apa-/ 
rat dublu de treerat, cu ci
lindru de sortat etc.

Părţile aparţinătoare: 1 
muşama de 30 ma, 1 garni
tură curele mici, 1 curea 
principală, 1 d e c im a l  cu  
greutăţile necesare şi 1 vin- 
ciu (Hrebewinde) ptr. 5000 kg.

A se adresa

Banca Agrară Cluj

Rugăm pe  abonaţii gazetei noastre să ne trimită in 
grabă abonamentul. Aceasta pentru a încheia socotelile, 
după împlinirea unui an dela reapariţia gazetei. Adm. ' I l K l
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Deposit
ALBA-IULIA
Stf.Rosiorilor

V I N E A
soc. pe acţii pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără şi vinde vinuri în 
0  cantităţi cât de mari. 0  
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Capital 
deplin vărsat 
5 milioane

Se n i i  i i i n t “ ! B» m oara  
caută 11,1 m U I t l l  d e b e n z i-
nă, cu 2 pietre în  G hirbon. A se 
adresa la proprietarul morii: Gh. Ger
man în Ghirbon.

Văpseşte-ţi l ocu i nţ a
numai la M . SC H Ä CH TER Str. 
Roşiorilor 6. Modele române&ti cele 
mai frumoase, gobelin şi mătase. Văp- 
sesc locuinţe, biserici, uşi, ferestre şi 
mobile, cu preţurile cele mai reduse.

¥

„SEBEŞANA“ ^
lă în Sebeşul săsesc are de vânzare 
în Vinţul de jos şi în Sebeşul săsesc 
câte o cassă wertheimiana precum 
şi m obile potrivite pentru bănci 
şi cancelarii. — Amatorii se vor 
adresa direct la „SEBEŞANA.“

„ I Z V O R l J L “

S u c u r s a l e :

Ighiu,
Murăş-Uioara, 
Teiuş,
Zlatna.

institut de credit şi eco
nomii S. P. A.

ALBA-IULIA
F ace toate  o p era ţ iu n ile  d e  bancă.  
P rim eşte  d ep u n eri sp re  fructif i
care în  co n d iţ iu n ile  c e le  m ai fa 
v orab ile .  . Secţie  am erican ă .  

S ecţie  d e  mărfuri.

Banca Centrală
PENTRU INDUSTRIE Şl COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: GLUJ
CAPITAL deplin vărsat 

Lei 50.000.000 — 

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000-— 

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda.

t

ADRESĂ TELEGRAFICĂ

C E N T R A L A  

Telefon JNlo. 68
Tot felul de operaţiuni de 

bancă şi comerciale.

f e e e a o e w

S Fabrică de^
M j  .  -  wţ i g l a  

şi cărămidă
TAM BO
Biroul : Str. Plevnei No. 1.

CASELE DR. MÂRZA.

Telefon 72.

m*
1 n c 'f ' i Î T l 'i ' i lT ’i i  onoare aI I IS I  lM M  i l I  r .  aduce la cu_
noştinţă On. public, că m i am  m u 
ta t  cu să to r ia , din str. Simion 
Bărnuţiu Nr. 13 în  s tr .N ic u  Fi- 
l ip e sc u  N r. 14 (casa R o z o r ) .

Cu stimă M ic i M iille r .

w m m

Pentru sesonul primăverii
ce le  mai b u n e  G H E T E  
—  su n t  a le  fa b r ic e i  —

T U R U L“
C ele  mai noi fo rm e .  D e v â n z a re  la 
f i rm a  „ T u r u l “  A lba-Iu lia  P ia ţa  M i
hai V iteazu l (Tusi).  C e a  m ai m a re  
fab r ică  d in  ţa ră .  .•. 150 d e  s u c u r 
sa le  în  ţ a ră  şi s t r ă in ă ta te .  ---------

Un ziar cinstii 
românesc estt 
o c o m o  ari  
p e n t r u  cast  
f i e c ă r u i  Ro 
mân. Abonaţ 
dar Alba-Iulh

Societatea Generală Transilvăneană 
De Comerciu Pe Acţii Alba-Iulia

fostă NANDOII FUCHS.
Numai în mare pentru comercianţi. Mare magazin stabil 
de textile, coloniale şi mărunţişuri. Cu preţurile cele

mai scăzute. Serviciul cel mai solid.

Tipagrata Francise Sebiaar Alba-Iulia. Red. rasp. I. Mèrginaanii


